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Teilaufgabe 1

In einem kartesischen Koordinatensystem des IR3 sind die Ebenen E, und F, sowie die Gerade h
gegeben. Dabei gilt:

3 2
»
Eg 22axy-(@-1)xg+2=0mitaelR und h: x=|-1]+X:|1 |, XE€IR;

-1 -1
Die Ebene F enthalt die Gerade h und verlauft parallel zur x, — Achse

Teilaufgabe 1.1 (3 BE)
Stellen Sie eine Gleichung der Ebene F in Koordinatenform auf.
[ Mdgliches Teilergebnis: F: xq + 2xg3 - 1=0 ]

2 0 1 1) |[*1 3

H

ne=| 1 |x|1]=]0 0l|[x|=-|-1]l=0 & Fixg+2x3-1=0
-1 0 2 2) || x5 1

Teilaufgabe 1.2 (5 BE)
Untersuchen Sie die gegenseitige Lage von h und E_ in Abhangigkeit von a.

2a 2a 2
- 1
ng = 0 0 41 |=0 => 5a-1=0 & senkrecht, falls a=—
5
—-a+1 —-a+1 -1
3 &  hparallel zuE

2 4
Aufpunkt | -1 |von hin Eq 5 Exl + E~x3 + 2 = O einsetzen:
-1

2 4 12
—3+—(-1)+2=— — %0
5 5 5 5

1 1
Fur a = E ist h echt parallel zur Ebene. Fur a = E schneidet h die Ebene.

AP 2015, Mathematik Technik
12. Klasse, B | - Lésung
Seite 1 von 4



mathphys-online

Teilaufgabe 1.3 (5 BE)
Untersuchen Sie, ob sich die Ebenen E, und F senkrecht schneiden konnen, und fir welchen Wert

von a die Ebenen E_ und F parallel sind.

1 2a
o1 O =0 2a-2a+2#0 = E, und F sind nie senkrecht zueinander.
2)\—a+1
1 2a og=2a
g 0|= 0
2 —-a+1 2c0=-a+1 4Ja=-a+1 =Fura= % sind die Ebenen parallel.

Teilaufgabe 1.4 (7 BE)
Ermitteln Sie alle Werte von a, fir die sich die Ebenen E, und F unter einem Winkel von 45°

schneiden.
1 2a 1 2a 1 2a 1 2a
0| 0 =1{l0]|- 0 -c0s (45°) 0| 0 =1{l0]||- 0 -c0s (135°)
2 —a+1 2 —a+1 2 —a+1 2 —a+1
1 2a
0 |- 0
2 -a+1 1 2-a-2-a+2
cos (o) = & Eﬁ = | |

VB4 5a%-2a+1

Tray 402+ (ca+ 1)

= \/ 104/ 5-a2—2~a+1:4 = 50~a2—20~a+ 10-16=0

= 50-a2—20~a—6:0 = 25-a2—10~a—3:0

_10-4/100-4-25-(-3) 10-20 -1

a —
1 50 50
10+20 3
32 = = —
50 5
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Teilaufgabe 2.0

Beim Bau einer neuen Zahnradbahn ist ein Bergmassiv zu untertunneln (siehe Schnittskizze - nicht
malf3stablich).

Um die Bauzeit des Tunnels zu verkirzen, wird von den Punkten A und B aus gleichzeitig eine zy-
linderférmige Tunnelrdhre mit einem Radius von 2m gebohrt.

Fir die Berechnungen wird ein kartesisches Koordinatensystem des R® verwendet, dessen x;X,-

Ebene waagrecht verlauft. In diesem Koordinatensystem gilt A( 2| 100| 0) und B( 1002| 350| 254).
Die Mitten der Tunnelr6hrenhélften liegen auf den Geraden g; bzw. g, . Vom Punkt A aus wird

4
9
in Richtung u =| 1 | und vom Punkt B aus in der Gegenrichtung gebohrt. Alle Koordinaten sind in
1

Meter angegeben. Auf das Mitfilhren der Einheiten kann bei den Berechnungen verzichtet werden.

Teilaufgabe 2.1 (5 BE)
Weisen Sie nach, dass der Punkt B genau 4 m oberhalb (in x5-Richtung) von g, liegt.

2 1002 4
OA :=| 100 OB :=| 350 u=|1
0 254 1
2 4
Gerade g;: Xg1(N) =] 100 | + X1
0 1

Punkt C liegt auf g,:

1002 2 4 1002 =2+4X = X=250
350 |=]100 |+ X1 350 =100+ X = X=250
c 0 1 c =250
1002 0
OC :=| 350 OB-0OC=|0 = C liegt 4m unterhalb von B
250 4
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Teilaufgabe 2.2 (5 BE)
Untersuchen Sie, ob bei diesen Verhaltnissen die Tunnelréhrenhalften wenigstens teilweise
aufeinander treffen.

Allgemeiner Geradenpunkt von g;:

4N+ 2
OX(N) = xg1(N) = | X+ 100
A
Abstand B von g;:
2 4 1002 4
(OX(\) -B)-u=0 o 100 [+X{1|—-]| 350 [|{1]|=0—>18X-4504=0
0 1 254 1
9026
9
1002.889
Auflosen:  Ny:= 4504 LoftuBpunkt: oL := x 1(>\0) 5|32 || 350222
18 9 9
250.222
2252
9
2 4 1002 0.889
Verbindungsvektor: LB:=|100 |+ Xg| 1 || 350 |=| 0.222
0 1 254 -3.778
Abstand: LB =39 <4

Die Tunnelréhren treffen knapp aufeinander.
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